

概 述

上虞位于浙江省东北部杭州湾南岸，宁绍平原中部，隶绍兴市。属上海经济区。秦王嬴政二十五年（公元前222年）置县。父系氏族社会后期，虞舜避丹朱之乱来此，故“上虞”之名由此而来。

上虞县境轮廓呈南北向长方形，东邻余姚，南接嵊县，西连绍兴，北濒钱塘江河口，南北最长处60公里，东西最宽处46公里，总面积1427.5平方公里。1985年末辖11镇46乡。总人口202001户，710531人。县城百官镇，为全县政治、经济、文化、交通中心。

上虞自古以来，素有“明越往来通衢”之称。境内山田兼有，水陆两利。农业以粮为主，棉、麻、茶、桑多种经营，农、林、牧、副、渔全面发展，为纺织及加工工业提供着丰富的原料。矿产资源有燃料矿产、金属矿产及非金属矿产三类。燃料矿类有大湖岙泥炭矿床和白马湖泥炭矿床，分布于白马湖、驿亭、联江乡大湖岙、长塘和汤浦镇齐霞村。金属矿类有铁、锰、铜、铅锌及金银矿等，但均为贮量少或品位低，分布横塘乡徐家岙、贾家，五驿乡茅家溪，江山乡南穴，大勤横塘，章镇，岭南田家山，丁宅庙湾，大齐岙，东关称山，长塘乡银山、担山，小越镇的大山及下管镇庙下等地。非金属矿类有叶蜡石、萤石、石英石、高岭土、白云石、黄铁矿及花岗石等。尤以叶蜡石为县内优势矿产之一，除江山乡梁岙具有工业价值的大型矿床外，尚有横塘乡王家埠小型矿床1处。此外，还有黄沙等建材资源，贮量比较丰富。

上虞工业，远在商、周、春秋时期已有制陶、铸剑等记载。相传远古时期舜避丹朱之乱来此并作陶灶制陶。宋代王十朋《会稽三赋》中“陶焉有灶”即是指此。县内出土的窑址证明，制陶业在商代就使用龙窑烧制陶器。汉代瓷器崛起陶器衰落，瓷器生产已成为一个新的独立的手工业部门。砖瓦制作，缫丝，织帛等家庭手工业也已发展，丝织品的交易已较活跃。制盐业据《浙江通志》记载：越地自古就有“煮海水制盐”。春秋时代开始设盐官管理盐业。上虞县历史上曾有过曹娥、金山、三汇三个盐场。生产乌金纸自晋朝本省石门魏良宰创乌金纸至今，相传已有一千五百多年历史。县内生产清代已有记载，有“闻传媳不传女”之说，是全国稀有行业。土纺土织、食品加工及竹棕草编织等农村家庭手工业历史悠久。清道光十年（公元1830年）出现具有民族资本主义工商业性质的手工作坊；光绪二十一年（公元1895年），出现用机器生产的民族资本主义工业。但是，近代工业比较落后，至解放前夕，县内工业仅有11家用机器生产的碾米厂，一家有脚踏圆盘机的印刷所和几家以畜力或人力操作的轧花、榨油、造纸（土纸）、制镬等手工作坊。到上虞解放时的1949年，工业总产值675万元，仅占全县工农业总产值的14.54%。

解放后，在中国共产党和人民政府领导下，工业建设取得了巨大成就，工业生产获得了前所未有的发展，逐步形成以机械、纺织、化工、食品、建材五大行业为主体的国营、二轻、乡镇、联户个体多种体制并存的工业体系。1985年末，全县有工业企业（不含1083家联户个体企业）1857家，其中：县属国营工业16家，二轻工业53家，商业、供销、粮食、物资、教委、交通、农林牧、农垦、水利、城乡建设环境保护局（社）等部门工业128家，乡（镇）村工业1660家。年末职工93996人。实现工业总产值69995万元，占全县工农业总产值的74.28%。工业总产值按

轻重工业分：轻工业42008万元，占60.01%；重工业27987万元，占39.99%。按所有制分：全民所有制工业总产值13790万元，占19.7%；集体所有制工业总产值52695万元，占75.29%；其他类经济工业产值3510万元，占5.01%。与1949年比，增长102.7倍，36年间，平均每年递增13.86%。但是，解放后全县工业发展之路也是不平坦的，其过程大体可分为七个阶段：

三年恢复时期（1950—1952）。恢复时期，党和政府着手恢复和发展工业、手工业，组织工人开展生产自救，帮助民族资本工业摆脱困境。1951年后，工业、手工业基本复苏。1952年工业总产值1160万元，比1949年增长71.85%。

第一个五年计划时期（1953—1957）。对私营工业和个体手工业在生产资料所有制方面进行社会主义改造。1956年，全县共35家私营企业被县人民政府批准为公私合营，之后各企业按行业合并调整为17家企业，分别隶属于商业、粮食、工业等部门管理；个体手工业也自1953—1956年先后组成了131个铁业、木业、竹业、缝纫等手工业社（组）。基本上完成了对工业、手工业的社会主义改造。1957年，工业总产值2540万元，平均年递增速度为16.97%。

第二个五年计划时期（1958—1962）。“二五”计划第一年的大跃进中，大办地方工业，新建了一批工厂。由于“二五”前期以高指标、瞎指挥、浮夸风和“共产风”为主要标志的左倾错误严重泛滥，工业开始盲目“跃进”，在矿产资源贫乏情况下大办钢铁，产品生产只重视产量而忽视质量。手工业也急于“升级过渡”，随意改变隶属关系和过多撤销网点，使小农具和其他日用小商品生产减少，供不应求。全民工业企业由1957年的28家到1958年增至48家，职工由1957年的962人猛增到10503人。致使后来不少工厂不得不下马，造成工业生

产的大起大落与人财物的严重浪费。1960年，工业总产值4165万元。比1957年增长64%。1958—1960年平均年增长速度达17.92%，这种极不正常的增长幅度自1961年后开始下跌。1962年，工业总产值2328万元，比1957年下降8.35%。

三年调整时期（1963—1965）。贯彻“调整、巩固、充实、提高”方针，使工业逐步恢复发展。1965年，全县工业总产值3119万元，比1962年增长34%，平均年递增率10.24%。

第三个五年计划时期（1966—1970）。1966年，“文化大革命”的发生使国民经济的发展受到严重干扰。“三五”期间正值“文革”动乱前期，这期间虽然国营工业新建了上虞丝厂与上虞棉纺织厂；集体工业也由1965年的127家增加到1970年的208家。但由于企业内部的岗位责任制被冲垮，许多行之有效的管理和措施被推翻批判，按劳分配得不到体现，平均主义、无政府主义泛滥，因此，工业仍无起色，生产起伏不定。工业总产值1966年比1965年下降10.16%；1969年比1968年下降4.7%。

第四个五年计划时期（1971—1975）。“四五”时期仍处于“文化大革命”动乱中。这期间发展“五小”工业，增建了化纤、水泥、化工、电机等国营工厂；二轻手工业开始调整产业结构，新辟了化纤纺织，塑料，五金制品，工业机械及汽车配件等工业门类，部份铁、竹、木和缝纫业社(组)开始转产，在大工业停工停产，生产不正常情况下，拾遗补缺生产市场需要的产品，逐步由手工操作向现代工业变革。产品由小农具、日用小商品发展为生产化纤布、塑料制品、小五金，农用水泵，磨粉机，饲料粉碎机，C618车床，台钻，小型茶机，四爪卡盘等。社队工业也冲破重重阻力，在自发摸索中悄悄发展。这期间工业总产值有增长，工业主要机械设备增至580台，为1966年

的19.3倍。1975年工业总产值为8716万元。

第五个五年计划时期（1976—1980）。1976年，“文化大革命”结束，工业逐步走上正常轨道。1978年，撤销企业的革命委员会（或革命领导小组），企业实行党委领导下的厂长负责制，开展工业学大庆，建立岗位责任制，恢复生产秩序和奖励工资制度。至1978年底，工业总产值13855万元，比1976年增长48%。尤其是1978年12月党的十一届三中全会以后，进行拨乱反正，清除“左”的影响，逐步推行经济体制改革，促进了工业的更快发展。乡镇工业冲破了就地取材、就地加工、就地销售的“三就地”框框，如雨后春笋蓬勃兴起。至1980年，全县工业总产值25142万元，占全县工农业总产值的57.85%。工业总产值首次超过农业总产值。平均年递增率23.6%，

第六个五年计划时期（1980—1985）。贯彻“改革、开放、搞活”方针，随着经济体制改革的深入，落实经济承包责任制，扩大企业经营自主权。企业进行整顿和技术改造，智力投资，开展横向联营及职工队伍建设，走科研与生产相结合的道路，提高了职工素质与企业应变能力，使全县工业出现了新的局面。1985年，全县工业总产值比1980年增长178.4%，平均每年递增22.73%。在发展过程中，上虞工业已形成自己的特点。

1. 工业经济已在全县经济中占主导地位。1985年，工业总产值69995万元，占工农业总产值的74.28%；实现利润7098万元，上交国家产品销售税金2654万元。

2. 乡镇村工业异军突起，已名符其实地成为全县国民经济的“半壁河山”。1980年，乡（镇）村工业产值突破亿元关，至1985年，乡（镇）村工业创产值46329万元，占全县工业总产值的66.14%，工农业总产值的49.17%。

3. 独立核算工业企业固定资产迅速增长。1985年固定资产净值，全民所有制工业5402万元；城镇集体工业2255万元；乡村集体工业8132万元。分别比1980年增长51.32%，237.58%和222.06%。全民工业1978至1985年固定资产投资5239万元，为前29年（1949—1977）的2.5倍。

4. 造就了一批勇于开拓，勇于拼搏，善抓机遇，懂技术、会经营，能管理的企业家、办厂能人和一支有一定水平的工程技术人员队伍。1985年末全县工业企业有工程技术人员341人。其中全民工业182人，集体工业159人。

5. 乡（镇）村工业的迅速发展，产值、利润大幅度增长，资金积累逐年增加。由对农业的依赖变为对农业支援和补贴。1985年全县乡镇工业企业用于支农的资金达147万元，下拨分配63万元。

6. 产品质量稳定，销路流畅。自1978年开展第一个“质量月”活动以来，主要工业产品质量稳定提高，至1985年，工业产品获国家银质奖的，有“娥江”牌A100—2型氨合成催化剂和“上浦”牌LTF系列冷却塔风机；获部优或省优产品的有“越泉”牌越红酒、“太阳”牌柴油机485Q曲轴、“东星”牌YCJ系列齿轮减速电机等32只。主要工业产品销售收入由1978年的12855万元，到1985年增至57432万元，比1978年增长3.47倍。

7. 以科技兴工业，依靠科研提高技术密集度，取得了较好效果。自1978年全国第一次科学大会至1985年，工业产品DB100×10半自动堆包机、土油罐获全国科技成果奖，高硅蜡石砖、仿六朝越窑青瓷研究、大型纺织空调轴流风机、冷却塔专用风机等22项获省以上科研成果奖。

8. 横向联合迅速发展。至1985年，有150余家企业与全国52所大

专院校、科研机构“结亲”，建立起厂校、厂部技术协作关系或生产联合体。并在横向联合的同时，许多企业把视线投向国外，跻身国际市场，促进了外向型经济的发展。至1985年，出口产品有纺织、服装、机械、食品、化工、五金、照明器材和工艺美术制品等八大类。是年，工业产品全年外贸收购实绩2431万元，比1978年增长1.9倍。上虞陶瓷厂生产的仿古瓷器，分别于1984、1985年参加美国路易斯·安娜和日本筑波城世界博览会；上虞风机厂生产的降噪节能风机参加在伊拉克举办的国际贸促会和法国巴黎举办的国际节能技术交流会。

回顾35年的历史进程，成绩卓著，经验丰富，但县内工业在迅猛发展的好势头中，也存在着现有工业机制跟不上市场发展需要；信息管理，计量定级、标准化管理、全面质量管理、财务管理等各项工作薄弱。目前，工业战线的广大干部、职工正努力贯彻党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，在“改革、开放”总方针指引下，坚持四项基本原则，打破所有制界限，依靠科学技术，为振兴上虞工业而奋斗。